



## 三部门印发《信息化标准建设行动计划(2024—2027年)》

记者29日从中央网信办获悉,中央网信办、市场监管总局、工业和信息化部近日联合印发《信息化标准建设行动计划(2024—2027年)》,要求加强统筹协调和系统推进,健全国家信息化标准体系,提升信息化发展综合能力,有力推动网络强国建设。

行动计划围绕4个方面部署了主要任务。一是创新信息化标准工作机制,包括完善国家信息化标准体系、优化信息化标准管理制度、强化信息化标准实施应用。二是推进重点领域标准研制,在关键信息技术、数字基础设施、数据资源、产业数字化、电子政务、信息惠民、数字文化、数字化绿色化协同发展等8个重点领域推进信息化标准研制工作。三是推进信息化标准国际化,包括深化国际标准化交流合作、积极参加国际标准组织工作、推动国际国内标准协同发展。四是提升信息化标准基础能力,包括优化标准供给结构、加强标准化人才培养、推动标准数字化发展。

行动计划提出,要坚持系统观念、坚持需求导向、坚持重点推进、坚持开放合作。到2027年,信息化标准工作机制更加健全,信息化标准体系布局更加完善,标准研制、服务等基础能力进一步夯实,发布一批高质量的信息化标准,形成一支专业化、职业化、国际化的标准化人才队伍,标准质量显著提升,实施效果明显增强,信息化标准在引领技术创新、驱动经济社会发展中的作用充分发挥,国际标准化贡献度和影响力明显提升。

据新华社

## 最高荣誉 萧山再获“浙江制造天工鼎”

本报讯(记者 姚湖龙)在日前举行的全省制造业高质量发展大会上,“浙江制造天工鼎”(以下简称“天工鼎”)夺鼎结果揭晓。萧山继去年首夺“天工鼎”之后,今年成功蝉联。

作为全省制造业领域最高荣誉,“天工鼎”是浙江为引导和激励各地加快制造业高质量发展而专门设立的,聚焦质量变革、动力变革、效率变革三大类32项指标,稳增长强企业、制造业创新发展、数字经济“一号工程”以及“415X”产业集群等10方面内容,对各市、区(县、市)年度高质量发展情况进行综合评价。

萧山为何能蝉联这一最高荣誉?

从链式集群看,萧山立足“2+3+X”先进制造业集群,以“一产一方案”“链长+链主”纵深推进新型工业化走深走实,如现代纺织与服装、节能与新能源汽车及零部件等4个产业集群入选“浙江制造”省级特色产业集群核心区协同区,数量位居全省第一。在集群支撑带动下,2023年全区制造业实现规上企业产值3080.84亿元,增量领跑全省全市;此外,新增“小巨人”企业19家。

从企业培育看,一方面扎实推进“小升规”,2023年新增“小升规”企业117家,累计规上工业企业1665家,列全市第一。另一方面,着力打造全省“专精特新”第一区,累计培育专精特新梯队企业548家,其中2023年新增省级“专精特新”中小企业364家,增量领跑全省全市;此外,新增“小巨人”企业19家。

从空间保障看,2023年存量用

地新增产业空间124万平方米,提升低效工业用地10671亩,实现工业用地到期收回“零”的突破;连片腾笼区域完成企业签约2053亩,形成连片产业空间2517亩,有力保障重大产业项目落地。同时,纵深推进有机更新,累计通过有机更新项目论证44个,新增建成产业空间106.17万平方米,超额完成2023年既定任务。

下一步,萧山将继续立足产业基础、持续放大比较优势,加快打造以“链式集群+数实融合+专精特新+AI+新制造”为核心的新质生产力培育体系,全力推动萧山制造业再攀高峰、再展雄风。

到深化,新增56个数字化车间、6个智能工厂梯次培育项目。特别是依托长三角(杭州)制造业数字化能力中心和图灵小镇AIGC智算中心,萧山启动“AI+新制造”行动,全力争创全省人工智能创新应用先导区。

从企业培育看,一方面扎实推进“小升规”,2023年新增“小升规”企业117家,累计规上工业企业1665家,列全市第一。另一方面,着力打造全省“专精特新”第一区,累计培育专精特新梯队企业548家,其中2023年新增省级“专精特新”中小企业364家,增量领跑全省全市;此外,新增“小巨人”企业19家。

从空间保障看,2023年存量用

## 优化营商环境 我区各行政执法机关全面推行“亮码检查”

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 萧综执)“你好,这是本次检查任务的二维码,你可以通过‘浙里办’App扫码查看检查内容。”近日,区综合行政执法局、区发改局围绕人防工程维护及停车场使用管理开展联合检查。与以往不同的是,这次执法人员采用了“亮码检查”的方式,开始检查前向企业负责人出示了电子执法证以及特殊的二维码。

“亮码检查”是深化“大综合一体化”行政执法改革,提升行政执法质效、优化营商环境的一项创新举措。自今年5月起,萧山区各行政执法机关全面推行“亮码检查”。执法人员根据监管执法工作需要,依托“大综合一体化”执法监管数字应用(“互联网+监管”平台)创建“掌上执法”任务,自动生成行政执法行为码,检查任务与行政执法行为码相关联。执法人员实施现场检查时,依托“掌上执法”出示电子执法证和行政行为码,履行告知程序。

那么,“亮码检查”有什么优点?“亮码检查”过程中,检查主体可通过“浙里办”App扫码,了解当前检查任务的日期、检查部门、检查事项、意见反馈等信息,实现“一码知情”。检查记录全程留痕可溯,进一步规范执法人员行政执法行为,减少各种不规范检查行为的发生,提升被检查主体的受检“安全感”。

“二维码扫一下,就知道是什么部门来做什么检查,各项信息都是公开透明的,接受检查的时候也能更安心一点。”各企业负责人对新的检查方式都非常认可。

“亮码检查”在提升监管精准性和有效性的同时,也提高了市场主体对行政执法工作的认可度和满意度。”区综合行政执法局相关负责人表示,通过提升行政执法的透明度,使执法过程更加公开、公正、公平,也大大增强了执法过程的公信力,赢得了被检企业的一致好评。

接下来,萧山区将继续深化“大综合一体化”行政执法改革,持续做好“亮码检查”,为助力营商环境优化贡献更多力量。

## 全省首个“科技型企业集聚区”落户江南科技城

本报讯(记者 何可人)昨日下午,2024年全国科技工作者日浙江省主场活动上传来好消息:全省首个“科技型企业集聚区”正式落户我区江南科技城。

何为“科技型企业”?

今年全省“新春第一会”提出,要打造高水平创新型人才和企业家队伍。而“科技型企业”,顾名思义,就是有科学思维、科学素养、科创能力的企业家。他们既是科学家,又是企业家,是科学技术与市场开拓的破壁者、抢滩者,是发展新质生产力的核心要素。

今年以来,省科协、省工商联等五单位联合发布“浙江省科技型企业选树计划”,这是国内首次在省

级层面为科技型企业制定培养计划。建设“科技型企业集聚区”则是“选树计划”的延伸,旨在为科技型企业提供成果转化的落地空间和量身定制的各项支持,更好激发该群体创业激情,助力发展新质生产力,促进高质量发展。

那么,全省“科技型企业集聚区”为何落在萧山?

近年来,我区积极引入一批重要创新平台,成立“北斗七星”联盟,积蓄科技创新力量,对外呈现更加开放、更具活力、创新要素迸发的新形象,吸引众多人才来萧创业创新。

江南科技城位于浙江大湾区核心地带,拥有国家级经济技术开发区和自贸试验区“双区”叠加优势,

是各类重大项目、重大平台、重大改革的最佳落脚地和试验田。同时坐拥欧美同学会·海归小镇、机器人小镇等多个创新载体和浙大科创中心、西电杭研院、湘湖实验室“三驾科创马车”,是创新要素集聚、科创活力迸发、产业转化便捷的重要板块,区位优势明显,基础条件良好。

“江南科技城成为‘科技型企业集聚区’,将有助于吸引更多科技型企业来此落户,带来更多科创资源,对我区人才、科技创新工作发挥积极作用。”区科协主席许益飞说。

根据建设目标,我区将聚焦江南科技城合成生物、集成电路、智能网联汽车及关键零部件三大主导产

业,把集聚区打造成为科技型企业创业创新首选地,科学家、企业家、创投家等经济社会发展高端人才跨界交流集聚地,科技人才创新创业成果转化示范区,推动催生新质生产力改革创新新高地。

具体来说,将聚焦人才项目招引,推动更多科技成果在集聚区“就地交易、就地转化、就地应用”;加大科技型企业培育举荐力度,全方位为青年科技型企业成长成才创造条件;组建院士专家智库,研究集聚区未来发展趋势,为集聚区科技型企业提供技术、智力支持;引入与集聚区主导产业相关的高端科技交流、赛事活动等,构筑科技人才创新创业最优生态。

## 花香变油香 油菜收割忙

本报讯(记者 何可人 李霖达 通讯员 周介媛)初夏,又到了收获油菜的时节。昨日上午,在位于围垦六工段的杭州江东农场开发有限公司三分场,成垄的油菜成片相连,4台收割机来回穿梭,一排排成熟的油菜秆被卷入机器,圆润饱满、乌黑发亮的油菜籽从出口口喷薄而出,迎着风仿佛跳起了“丰收之舞”。

“这里总共种植有784亩油菜,从昨天开始采收,平均每天200亩左右,预计4天全部收完。”杭州江东农场开发有限公司三分场是萧山供销社下属公司,负责该田地的“种管收”服务,相关负责人诸沙沙介绍,在采收油菜的同时,油菜果壳和油菜秆被碾成碎片,均匀抛洒在田间,实现秸秆就地还田。“利用最短的时间将油菜收割完后,我们会马上进行机械化翻耕土地种植晚稻,实现一地多产、一地多收。”

这种“稻油轮作”的模式,近年来在我区大力推广。让水稻、油菜两种作物实现无缝衔接,将“农闲田”变“效益田”,拓宽农民增收渠道,助力乡村振兴。

油菜是我区主要的油料作物,



其种植历史悠久,分布广泛,适应性强,经济价值高。近年来,我区从新品种、新技术、新机械各角度入手,不断创新油菜生产技术,引进一系列耐迟播、抗寒、春发性好的杂交油菜新品种,推广应用油菜精量条播栽培技术,开展油菜新品种示范和

机械应用现场会,持续提升油菜生产水平。

今年农业农村部一号文件指出:支持利用冬闲田增加油菜面积,合理轮作发展春油菜。实施油菜大面积单产提升三年行动,在油菜主产区建设集成应用单产提升关键

技术。加快选育推广短生育期油菜等生产急需的自主优良品种。

为此,下阶段,区农业农村局将持续发力,在全区油菜生产上,进一步做好品种展示示范,筛选引进适合我区气候、土壤等条件的优质油菜品种,保证种子质量和油菜产量稳定;做好种植技术培训,推广应用油菜新型机械种植方式、种植技术,科学调整种植结构,发展“早稻一大豆(蔬菜)一直播油菜”“单季晚稻早熟品种一直播油菜”等模式,提升农户科学种植水平和种植技能;完善生产配套设施,积极引进油菜专用收割机、烘干机以及专业榨油设备等,提升油菜农事服务能力,提高农户种植油菜的积极性,推动油菜扩面增产、提质增效。

据初步统计,今年我区油菜种植面积已达4.08万亩,预计产量7000余吨,平均亩产174公斤;规模种植面积0.99万亩,比上年增0.04万亩。

下半年,我区还将从多方面着手积极引导扩大规模油菜冬种面积,包括提升油菜规模种植补贴标准、继续免费供应油菜种子、建设油菜烘干设备等。

## 2023年度知识产权专项资助申报启动

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 马焱卿)记者近日从区市场监管局了解到,萧山区2023年度知识产权专项资助的申报工作已经开始。

在2023年1月1日—12月31日期间开展下列工作的有关企事业单位、个人,可在今年6月28日前提交相关材料,进行申报:1.开展马德里国际商标注册;2.首次实现发明专利“清零”的规上工业企业;3.

境内外发明专利授权;4.十年及以上有效发明专利;5.高价值发明专利组合;6.企业知识产权管理规范认证;7.知识产权储备运营;8.知识产权维权;9.知识产权服务机构培育;10.知识产权质押融资和保险。

本次申报适用于在萧依法登记注册、依法纳税的企业、单位;专利统计在萧山区的国家、省、市事业单位、高校院所和个人。享受专利资助的企事业单位和个人须为第一权

利人。

需要注意的是,如企业、单位当年有发生安全生产、环境污染重大责任事故等负面清单事项,原则上不享受政策补助。申报企业须为非联合惩戒名单企业。上一年度“亩产效益”综合评价结果为C类及以下的企业,不允许申报政策资助。

申报材料经区市场监管局审核或委托专业审计机构对相关项目进

行审计后报区财政局审核,审核结果在区政府门户网站上公示5个工作日,经公示无异议按规定拨付补助资金。

申请单位、组织或个人在专项资金申报、管理、使用过程中存在弄虚作假、挤占、挪用等违法违规行为的,将依照相关法律法规和资金管理办法等规定严肃处理。如有需要,可拨打电话83899150进行咨询。

### 导读

## 国家二级保护动物 小浣熊现身新街

第2版

## 人与自然和谐相处的都市“新命题” 松鼠与鸟 烦恼与喜乐

第3版